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Уводзіны 

 
 Бяду ніколі не чакаюць. 

 Раптоўна грымнула яна і ў той самы доўгі, самы светлы ў годзе, але які 

аказаўся самым змрочным у гісторыі краіны, дзень 22 чэрвеня сорак першага 

года… 

 Той-сѐй яшчэ супакойваў сябе надзеяй, што ўсѐ абыдзецца, як спявалі, 

―малой крывѐю і магутным ударам‖, а фашысцкія танкавыя армады ўжо неслі 

чорныя крыжы на савецкую зямлю і адлічвала першыя гадзіны 

беспрыкладнага подзвігу Брэсцкая крэпасць. Потым будуць вялікія баявыя 

поспехі, прыйдзе воінская слава, да Маўзалея правадыра будуць кінуты 

фашысцкія штандары. Але, не паспеўшы захапіць тую або іншую мясцовасць, 

акупанты вымушаны былі адразу пачынаць новую барацьбу – з партызанамі, 

падпольшчыкамі, урэшце – з усім народам. 

 Праўда пра вайну невыносна цяжкая. Здаецца, ужо шмат напісана пра яе, але 

тым не менш, яшчэ застаецца многа спорных пытанняў, недастаткова 

даследаванных, а часам і проста белых плямаў. 

 Час няўмольны, ѐн не стаіць на месцы,  ідзе наперад. І наступіць у канцы 

канцоў той дзень, калі памрэ апошні ўдзельнік вайны, апошні сведка. І, 

магчыма, памяць аб мінулай вайне будзе паміраць разам з ім. Ужо зараз многія 

спрабуюць перапісаць гісторыю вайны. Але мы павінны помніць, што час – 

суровы суддзя. Ён не даруе зняважлівых адносін да вердыктаў, якія ўжо 

аднойчы вынес, будзь гэта пэўна чалавек ці цэлыя народы і дзяржавы. Зараз 

з’явілася многа публікацый, фільмаў, тэлевізійных перадач, якія скажаюць 

гістарычную рэальнасць, стараюцца абяліць кіраўнікоў ―трэцяга рэйха‖, 

калабарантаў і ачарніць савецкіх военачальнікаў, воінаў-партызан, прадставіць 

Нюрнбергскі працэс і праследаванне ваенных злачынцаў у цэлым – усяго як 

акт помсты пераможцаў пераможаным. Але як 690 скрынак улік, 

прадстаўленных на працэсе, успаміны сведкаў, спаленыя вѐскі, у тым ліку і ў 

маім раѐне! Як усѐ гэта! Адзіная магчымасць захаваць памяць пра вайну – 

запісаць успаміны ўдзельнікаў і сведкаў вайны, расказаць моладзі пра яе, каб 

пазбегнуць забыцця. 

І таму я лічу, што выбар тэмы з’яўляецца і ў наш час актуальным. 

 Штуршком для вывучэння гісторыі фарміравання і дзейнасці партызанскага 

атрада №112 паслужыла наведваннем помніка партызанскай славы 

―Хаваншчына‖. Асноўная мэта маѐй работы – расказаць пра мужнасць, гераізм 

людзей у складаных абставінах, дапамагчы маім аднагодкам убачыць асобныя, 

выключна высокія парывы душы людзей, якія ахвяравалі сваім жыццѐм, 

набліжаючы Перамогу і сѐняшні мірны дзень; дапамагчы далучыцца да гэтых 

подзвігаў і суаднесці сябе да іх герояў; паказаць неабходнасць захавання міру 

ў наш дзень! 

  

 У працэсе работы над тэмай былі пастаўлены наступныя задачы: 
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- сабраць матэрыял па атраду з розных крыніц; 

- прааналізаваць матэрыялы, скласці магчымую хроніку дзейнасці 

партызанскага атрада на Жытліншчыне; 

- расказаць пра жыццѐ камандзіра атрада і подзвіг юнага партызана-героя; 

- аформіць сабраныя матэрыялы у выглядзе краязнаўчага нарыса. 

 Асноўнымі гістарычнымі крыніцамі майго даследавання былі матэрыялы 

друку, успаміны ўдзельнікаў тых падзей, успаміны родных, прадстаўленныя ў 

музеі імя Мікалая Гойшыка, матэрыял экспазіцыі комлекса ―Хаваншчына‖, 

некаторы архіўны матэрыял, сабраны са зборнікаў дакументаў, 

энцыклапедычныя выданні.  

 Матэрыялы работы могуць быць выкарыстаны навучэнцамі і педагогамі на 

ўроках гісторыі і выхаваўчай рабоце, пры арганізацыі экскурсій па родным 

краі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 

 

 

Глава 1. Далѐкае рэха вайны  
 

1.1. У баях загартаваны:  
 аб партызанскіх буднях атрада №112 брыгады імя 

 Дзяржынскага Брэсцкага злучэння 
 

Нават самыя вялікія рэкі пачынаюцца з ручаінаў, самыя грозныя горныя 

лавіны – з асобных камянѐў, якія рухнулі з вяршынь. Невялікімі групамі ішлі ў 

лясы савецкія актывісты ў першыя дні акупацыі. Першыя сутычкі, першыя 

дыверсіі, першыя подзвігі… Расла і множылася сіла партызанская. 

 

На ўзгорку леса, недалѐка ад старой апаленай маланкай сасны, трое застылі ў 

трывожным чаканні. Месяц назад яны пакінулі родныя хаты і пайшлі ў лес, 

каб змагацца з акупантамі. У ім знайшлі свой дах і дом, але сувязі з роднай 

вѐскай не гублялі. Настаўнік М.Н.Саўчук, які застаўся ў вѐсцы неяк расказаў 

ім, што да яго ўжо двойчы прыходзілі чатыры незнаѐмых чалавекі, якія 

прадставілісь ваеннаслужачымі. Яны прасілі звесці іх з партызанамі, а што іх 

няма і слухаць не хацелі. Усе былі са зброяй, адзін у форме лейтэнанта. Яго 

адкрыты погляд, гарачая просьба дапамагчы звязацца з партызанамі ўпэўнілі 

Саўчука, і ѐн паабяцаў падрыхтаваць гэту сустрэчу.  

І вось яны – Мікалай і Макар Колтуны, Мікалай Кузьменя прыйшлі на 

ўмоўленае месца. [4, с. 155] 

 З першых дзѐн акупацыі Івацэвіцкага раѐна гітлераўцы пачалі расправу над 

патрыѐтамі. Мікалай Колтун па заданні райкома партыі ў першыя дні вайны 

дзяжурыў з групай таварышаў у раѐне Косава. Перад імі была пастаўлена 

задача весці нагляд і, у выпадку фашысцкага дэсанта, знішчаць парашутыстаў. 

Хуткае прасоўванне немцаў перашкодзіла адысці на ўсход з часцямі Чырвонай 

Арміі. Дома, у вѐсцы Хадакі, ужо гаспадарылі немцы і іх прыспешнікі-

здраднікі. Яны прызначылі старасту і сем паліцэйскіх. Вярнуцца дамоў 

Мікалай не мог, у яго на дворышчы была наладжана кругласутачная засада. І 

ѐн пайшоў у лес. Праз некалькі дзѐн да яго далучыліся Макар Іванавіч Колтун 

і Мікалай Сяргеевіч Кузьменя. Яны адразу ж пачалі  наладжваць сувязь з 

насельніцтвам. Саўчук затрымліваўся.  

- Ці не лавушка гэта, не правакацыя? – хвалявалісь прыйшоўшыя. 

І вось з’явіўся Саўчук. Удаставерыўшыся у тым, што партызаны ўжо тут, ѐн 

пайшоў за чырвонаармейцамі, якія чакалі непадалѐку яшчэ з учарашняга дня.  

- Лейтэнант Чарткоў, - прадставіўся адзін з іх. – Прабіраюсь у бок фронта 

ад заходняй граніцы, а гэта мае папутчыкі, байцы Чырвонай Арміі. Фронт ужо 

далѐка, зможам мы яго дагнаць, не вядома, а біць ворага патрэбна сѐння. Вось 

і вырашылі далучыцца да тых, хто пайшоў у лясы, каб разам біць фашыстаў. 
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 За астатак дня і ноччу было пройдзена больш дваццаці кіламетраў па балотам 

і лясам. Людзі валіліся з ног ад стомленасці. Спыніліся на прывал. Чарткоў 

сказаў: 

- Мала нас – усяго сем чалавек, і зброі амаль няма, але яна ѐсць у фашыстаў, 

значыць будзе яна і ў нас. Калі пачнем дзейнічаць, людзі зразумеюць, што 

ворага можна і патрэбна біць сѐння, да нас прыйдзе папаўненне з мясцовых 

жыхароў і акружэнцаў. 

Затым каля кастра яны ўсе разам сталі думаць, якую назву даць атраду. 

Нарэшце згадзіліся з прапановай Чарткова прысвоіць атраду, як 

падраздзяленню Чырвонай Арміі (хаця і нерэгулярнаму), нумар. А які? 

Ішоў 112-ы дзень вайны. Гэта лічба і стала нумарам атрада. Яна гаварыла і аб 

тым, што новы атрад – баявая адзінка, не адзіная ў лясах Беларусі. Гэтая 

сустрэча адбылась 18 лістапада 1941 года ў раѐне Жытліна. Хучэй гэта была 

партызанская група, якая папаўнялася з кожным днѐм вайны. 

- Праз тыдзень да нас далучыўся Сяргей Дзям’янавіч Арлоў, - успамінае 

Мікалай Колтун, разведчык партызанскага атрада імя А.П.Чарткова. – У 

лютым 1942 года прыйшоў Васіль Макар з вѐскі Любішчыцы. Гэтай невялікай 

групай правялі першую ваенную зіму. Галоўным нашым клопатам у гэты час 

была падрыхтоўка да стварэння партызанскага атрада. Падбіралі людзей па 

вѐсках, здабывалі зброю. З 1 красавіка 1942 года атрад пачаў хутка расці, да 

нас ішлі групы за групай – мясцовы актыў і збегшыя з палону байцы. Першай 

прыйшла група ў колькасці 7 чалавек з вѐскі Яглевічы. Узначалілі яе Васіль і 

Мікалай Пытлякі. Затым прыйшлі 5 байцоў на чале з лейтэнантам Іванам 

Міхайлавічам Цярэшчанкавым (Церашэнка). За імі 15 чалавек з вѐскі Сярадава 

на чале з малодшым палітруком Фѐдарам Аляксандравічам Бяляевым. З вѐскі 

Руда прыйшлі 5 чалавек на чале з Гудзіліным. Пазней у атрад улілася яшчэ 

адна вялікая група – 40 чалавек на чале з Паўлам Бутовічам. Працуючы на 

шашы ў вѐсцы Няхачава, палонныя чырвонаармейцы раптоўна напалі на 

ахову, перабілі немцаў і, забраўшы зброю, прыйшлі да нас. 

Патрыѐты, якія рашылі са зброяй у руках змагацца з захопнікамі, усѐ 

прыбывалі і прыбывалі з вѐсак Хадакі, Уласаўцы, Жытліна і другіх населеных 

пунктаў. З вѐскі Быч прыйшлі Каспяровічы – бацька, тры сыны і дачка. 

Зімой группа займалася ў асноўным падрыхтоўкай да арганізацыі атрада, 

вылаўлівалі паліцаяў, а вясной рашуча расшырылі поле сваѐй дзейнасці і  

маштабы баявых аперацый. 

Да мая 1942 года ў атрадзе налічвалась 140 чалавек. 

Камандзірам атрада быў выбраны А.П.Чарткоў, камісарам – 

Ф.А.Бяляеў, начальнікам штаба крыху пазней быў выбраны 

В.М.Манахаў, група якога прыйшла ў атрад у маі, яна да 

гэтага часу папоўнілась групай Ю.А.Бярынчыка. [5, с. 194] 

Група В.М.Манахава была першай партызанскай групай з 

ваеннаслужачых, якая ўзнікла ў Бярозаўскім раѐне ў ліпені 

1941 года, каля вѐскі Вайцяшын. У яе ўвайшлі Васіль       

Манахаў, старшына 513-га стралковага палка, старшына звыштэрміновай 
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службы 459-га стралковага палка П.І.Губараў,  стралок аддзельнага лѐгкага 

танкавага батальѐна сяржант А.Гарэлаў, лейтэнант Ф.Ачэрднюк і некалькі 

радавых байцоў (фаміліі не ўстаноўлены). Усе яны збеглі з палону. Жыхар 

вѐскі Вайцяшын Цыбульскі ўкрыў чырвонаармейцаў, забяспечыў іх харчамі, 

двума пісталетамі і вывеў у Пескаўскі лес. Тут група папоўнілась уцѐкшымі з 

палону ваеннаслужачымі і моладдзю з навакольных вѐсак (Пескі, Рачыца, 

Агароднікі). Жыхары вѐсак дапамагалі партызанам. Селянін з Рачыцы Мартын 

Мядзведзь перадаў партызанам кулямѐт і 8 вінтовак. Хутка   група перарасла ў 

атрад і прыступіла да баявых дзеянняў. 15 снежня 1941 года партызаны напалі 

на акупантаў у вѐсцы Агароднікі, а праз 5 дзѐн разграмілі паліцэйскі ўчастак у 

вѐсцы Спорава. 

У Пескаўскім лесе базіравалася група Ю.А.Бярынчыка 

(Бярэнчыка), жыхара вѐскі Пескі. Якая складалася ў 

асноўным з мясцовых савецкіх работнікаў. У маі 1942 года 

яна ўлілася ў атрад Манахава. [4, с. 147] 

Такім чынам, 112-ы атрад папаўняўся ўсе новымі і новымі 

байцамі. Усѐ у ім было, як у сапраўднай воінскай часці:  

адзяленні, узводы, каманда разведчыкаў, дыверсійная група. 

Былі утвораны партыйная і камсамольская арганізацыі. 

Мікалай Колтун успамінае, што 1 мая было вырашана 

адзначыць магутным 

ударам па чыгунцы. 

Узрыўчаткі  не было. 

Лапатамі падкапалі адзін 

бок чыгуначнага палатна на 

перагоне Івацэвічы-

Няхачава. Эфект быў 

выдатны: пад адхон 

паляцелі паравоз і 8 вагонаў з боепрыпасамі. 

- Першы буйны поспех натхніў нас. На працягу мая – ліпеня атрад разграміў 

паліцэйскія ўчасткі ў вѐсках Чамялы, Святая Воля, Стрыгінь, Пескі. Спалілі 

драўляны мост праз раку Шчару на магістралі Брэст-Масква. Навучыліся 

выплаўляць тол са снарадаў, а ў якасці ўзрывальніка выкарыстоўвалі нямецкія 

гранаты з доўгай драўлянай ручкай і шнурам. Такімі самаробнымі мінамі 

знішчылі некалькі эшалонаў. [5, с. 194] 

 У жніўні 1942 года камандаванне атрада вырашыла захапіць невялікі састаў 

на вузкакалейцы, якая злучала Івацэвічы і Целяханы. На ім акупанты падвозілі 

боепрыпасы для сваіх гарнізонаў. Аднак пры нападзе аказалася, што акупанты 

везлі рабочых за лесаматэрыяламі. Адпусціўшы рабочых, партызаны селі на 

поезд і паехалі ў гарнізон вѐскі Святая Воля. Акупанты ніяк не чакалі 

партызан сярод белага дня. Захоплены знянацку гарнізон быў разгромлены. А 

партызаны вярнуліся ў атрад з багатымі трафеямі. [5, c. 228] 

У гэтым жа месяцы атрад здейсніў спробу пайсці на усход і уліцца ў дзеячую 

армію. Перад паходам 112-га атрада на усход з яго выдзелілася група 
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мясцовых партызан на чале з Юліям Бярынчыкам і невялікая частка 

ваеннаслужачых, якія заставаліся у Пескаўскім лесе. Тут яны аб’ядналіся ў 

атрад і вялі баявыя дзеянні на тэрыторыі Бярозаўскага раѐна. [4, с. 148] 

 Партызанскі рух станавіўся ўсѐ больш масавым. Новыя і новыя сотні людзей 

уліваліся ў рады народных мсціўцаў. Да восені 1942 года па суседству з 112-

ым дзейнічалі ўжо некалькі партызанскіх атрадаў. У раѐне Гута-Міхаліна 

дыслацыраваўся атрад імя Дзімітрова, у Буленскіх лясах – атрад імя Шчорса, а 

пазней – ―Савецкая Беларусь‖. 

 У жніўні 1942 года 112-ы партызанскі атрад  перадыслацыраваўся з  

Карачынскіх у Самычынскія  лясы.  

 Аднак атрад не мог дзейнічаць мэтанакіравана, у поўную сілу. Неабходна 

была сувязь з Вялікай зямлѐй, як тады называлі тэрыторыю краіны, не  

акупаваную ворагам, з Брэсцкім антыфашысцкім камітэтам.  

 З успамінаў былога партызана атрада імя А.П.Чарткова В.К.Пытляка я 

даведалася, што адзіны радыѐпрыѐмнік, які быў у атрадзе, працаваў вельмі 

дрэнна, і партызаны ніяк не маглі выйсці на сувязь. Каб наладзіць яе, група 

атрада вырашыла ісці ў Любанскі раѐн Мінскай вобласці, дзе знаходзілася 

партызанскае злучэнне пад камандаваннем Васіля Іванавіча Казлова і якое 

мела сувязь з Масквой. Аб гэтым паведаміў Іван Іосіфавіч Жышко, член 

Брэсцкага антыфашысцкага камітэта, які прыбыў у атрад. У групу ўвайшлі 

камісар атрада - Ф.А. Бяляеў, І.І.Жышко, партызаны С.Арлоў, М.Колтун, 

В.Самойлаў, Т.Іваноў і В.К.Пытляк. 

 Гэта заданне група атрымала ў час фашысцкай блакады. Прабірацца ў 

вызначаны раѐн было складана. Таму на Агінскі канал паміж Выганашчанскім 

возерам і 10-м шлюзам партызаны трапілі толькі 16 верасня. Адсюль да 

Любанскага раѐна напрасткі  150 кіламетраў. Аднак, каб пераадолець такую 

адлегласць, ім спатрэбіўся не адзін тыдзень, бо ўвесь час даводзілася 

абыходзіць фашысцкія гарнізоны і паліцэйскія участкі. Але дайшлі нармальна. 

 Бяляеў і Жышко не раз падоўгу гутарылі з В.І.Казловым. Аддалі яму 

дакументы, якія забралі ў забітага фашыста. Як высветлілася, гэта быў 

палкоўнік, адказны за барацьбу з партызанамі (ніхто з партызан не ведаў 

нямецкай мовы і таму не мог атрымаць інфармацыю, хоць і праглядалі 

дакументы). 

- Мы гэтага фашыста тут, на Міншчыне, ужо даўно шукалі, каб пусціць ў 

расход, а вы так вось мімаходзь яго забілі. Малайцы! – разглядаючы 

дакументы нямецкага палкоўніка, казаў тады Бяляеву і Жышко кіраўнік 

Мінскага партызанскага злучэння В.І.Казлоў. [5, с. 218] 

 Група дамовілася аб сувязі, атрымала патроны, расфасаваную ўзрыўчатку. 

Адным словам у атрад яны неслі добрыя весткі, які ў гэты час быў у 

Карачынскіх лясах.  

У верасні гітлераўцы кінулі супраць партызан да 45 тысяч карнікаў. Але іх 

планы пацярпелі правал. Партызаны з дапамогай сувязных даведаліся пра 

мэты праціўніка, умела выходзілі з акружэння, заходзілі яму ў тыл і нападалі 

на ворага там, дзе ѐн не чакаў. 
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 У гэтай аперацыі вораг страціў не адну сотню сваіх салдат. Раззлаваныя 

няўдачамі, фашысты сталі чыніць расправы над мірным насельніцтвам. 

Спалілі шмат вѐсак, а вѐскі Вяда, Красніца, Тупічыцы, Зыбайлы, Зацішша 

знішчылі разам з жыхарамі. Пасля блакады атрад скараціўся амаль удвая. Так 

карнікі думалі запалохаць народ, пазбавіць партызан падтрымкі насельніцтва. 

Не выйшла! Рады народных мсціўцаў раслі з кожным днѐм. Атрады 

пераўтварыліся ў брыгады – магутныя баявыя адзінкі, якія сталі наносіць яшчэ 

больш адчувальныя удары.  

 Вывучаючы успаміны партызан атрада, афіцыйныя зводкі штаба, матэрыялы, 

сабраныя ў кнізе ―Памяць‖, можна адзначыць пэўныя разыходжанні аб 

колькасным складзе атрада, датах правядзення баявых аперацый, разгроме 

паліцэйскіх участкаў. Напэўна, найбольш даставернымі з’яўляюцца данныя, 

размешчаныя ў кнізе ўліку баявых дзеянняў партызанскага атрада №112. 

[Дак.1, с. 26], [Дак.2, с. 27] 

 У кастрычніку 1942 года атраду № 112 было прысвоена імя В.М.Молатава. 

 

Атрад імя В.М.Молатава 
Да снежня 1943 года дзейнічаў самастойна. На дзень злучэння з часцямі 

Чырвонай Арміі налічваў 250 партызан. 

Камандзіры: 

 Чарткоў Аляксей Пятровіч (красавік 1942 – кастрычнік 1943, загінуў), 

 Манахаў Васіль Міхайлавіч (кастрычнік – снежань 1943), 

 Зорын Сяргей Мікалаевіч ( снежань 1943 – ліпень 1944); 

Камісары:  

 Бяляеў Фѐдар Аляксандравіч (кастрычнік 1942 – люты 1943), 

 Коўтун Макар Іванавіч (красавік – чэрвень 1943), 

 Паршын Міхаіл Фѐдаравіч (чэрвень – кастрычнік 1943, загінуў), 

 Белякоў Іван Міхайлавіч (кастрычнік 1943 – ліпень 1944); 

Начальнікі штаба: 

 Манахаў Васіль Міхайлавіч (ліпень 1942 – кастрычнік 1943), 

 Лапацін Віктарын Васілевіч ( кастрычнік – снежань 1943), 

 Гусеў Аркадзь Сямѐнавіч (снежань 1943 – студзень 1944), 

 Адаменка Іван Яўлампіевіч (студзень – ліпень1944).  

 

З новай сілай разгарнулася партызанская барацьба ў 1943 годзе. Рады 

народных мсціўцаў папаўняліся ўсѐ новымі байцамі. Актывізаваліся аперацыі 

на камунікацыях ворага, што перашкаджала планамернаму перамяшчэнню 

войск ворага, наносіла страты жывой сіле і тэхніцы. Падпольныя 

антыфашысцкія арганізацыі паспяхова вялі работу сярод насельніцтва па 

зрыву мерапрыемстваў акупантаў, забяспечвалі партызан разведданнымі, 

харчамі, медыкаментамі, адзеннем, даставалі зброю і боепрыпасы. 

 Не магу не сказаць пра мірных жыхароў на акупаванай тэрыторыі. Іх уклад у 

перамогу, напэўна, не ацэнены па годнасці. Яны не ўсе бралі ў рукі зброю. 
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Камусьці патрэбна было зберагчы дзяцей, жывѐлу, хату, каб не вымерла 

пакаленне беларусаў, каб муж, бацька, сын маглі вярнуцца з вайны да сваіх 

дзяцей, жанок, мацярэй, якіх яны абаранялі. Усім патрэбна была дапамога, 

усім патрэбна была ежа, не гаворачы, ужо аб дапамозе параненым і 

абмарожаным. Сяляне і кармілі, і дапамагалі адзеннем, і лячылі, і выводзілі з 

акружэння. Хавалі загінуўшых. Уся гэта цяжкая работа легла на плечы сялян і 

перш за ўсѐ жанчын і дзяцей. І дзяцей захавалі, дачакаліся мужоў з фронта… 

Аддавалі апошняе, каб зноў і зноў пачаць з нуля. Слоў ―не магу‖ не існавала. І 

ордэнаў за гэта не давалі.  

 Жыццѐ не прыпынялася і ў тыя суровыя, поўныя небяспекі дні. Большасць 

насельніцтва займалася сельскай гаспадаркай. Людзі апрацоўвалі зямельку, 

збіралі ўраджай, плацілі кантынгент (так новыя ўлады называлі 

сельгаспадатак). Жыццѐ, маладое жыццѐ, брала сваѐ і ў тыя доўгія тры 

ваенныя гады. Бацькі аддавалі дачок замуж, жанілі сыноў, дзяўчаты збіраліся 

на пасядзелкі, пралі, ткалі палатно. Вечары праводзілі пры лучыне на 

прыпечках. Дзеці хадзілі ў школу. Старажылы ўспамінаюць, што ў вѐсках 

працавалі пачатковыя школы. А ў горадзе Косава была адкрыта новымі 

ўладамі сямігодка.  

 Дакладную колькасць школ, якія працавалі пры акупацыі ў раѐне ўстанавіць 

цяпер цяжка. Па словах былых настаўнікаў вядома, што ў г. Косава быў 

створаны раѐнны аддзел адукацыі. Загадчыкам раѐна працаваў Міхаіл Турчын, 

інспектарам – Грыдэнка. 

 Так, дзякуючы талерантнасці і працавітасці беларускага селяніна, здабываўся 

хлеб надзѐнны і для партызан, якія дзейнічалі на тэрыторыі раѐна і для новых 

акупацыйных улад. Менавіта дзякуючы цярпімасці, любві да роднай зямлі, 

працягвалася жыццѐ беларускага селяніна-мужыка, які сваѐй працай здабываў 

сабе хлеб, вопратку, абутак, з’яўляўся для народных 

мсціўцаў і рэзервам, і тылам. 

 …Жаданне напісаць гэты нарыс узнікла пасля 

наведвання комплексу партызанскай славы 

―Хаваншчна‖, што ў  Івацэвіцкім раѐне Брэсцкай 

вобласці.  

 Ад раѐннага цэнтра наш камфартабельны аўтобус 

ехаў у гэты партызанскі край каля гадзіны. 

Скончыўся асфальт, пачалася пасялковая дарога, а 

далей лес і балоцістыя мясціны. Вось і прыпынак. 

Наша група накіроўваецца ў глыб лесу, праз гаць, 

якая праложана па балоце. Мы набліжаемся да таго 

месца, дзе знаходзіўся штаб Брэсцкага партызанскага злучэння і падпольная 

рэдакцыя газеты ―Зара‖. Экскурсавод цікава расказвае пра гэты партызанскі 

край.  Мне заўсѐды здавалась , што пра вайну напісана і расказана амаль 

усѐ.Тады і зразумела я, што вельмі мала ведаю пра тых людзей, якія ваявалі з 

ворагам. Як складана ў такіх умовах, сярод балот, пад кулямі і бамбѐжкамі 

немцаў было не проста жыць, але і змагацца, весці актыўную агітацыйную 
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работу, выдаваць газету, вучыць дзяцей і даваць прытулак жыхарам спаленых 

вѐсак. 

 …Важную ролю ў дальнейшым развіцці партызанскага руху адыграла  

прыбыццѐ ў красавіку 1943 года ў вобласць Брэсцкага абласнога камітэта 

партыі, які размясціўся на тэрыторыі Івацэвіцкага раѐна, недалѐка ад вѐскі 

Корачын у лясным ўрочышчы ―Хаваншчына‖ на Жытліншчыне. Разам з ім 

прыбылі абласны камітэт камсамола і рэдакцыя газеты ―Зара‖. Быў створаны 

штаб Брэсцкага партызанскага злучэння, які ўзяў на сябе кіраўніцтва ўсімі 

партызанскімі сіламі ў вобласці. Камандзірам злучэння быў прызначаны 

сакратар абкома КП(б)Б С.І.Сікорскі (‖Сяргей‖), камандзірам – С.Я.Ягораў, 

начальнікам штаба – П.В.Пранягін. Рэдактарам абласной газеты ―Зара‖ быў 

зацверджаны В.Ф.Калібераў.  

 Значны ўплыў на ажыўленне дзейнасці камсамольска-маладзежнага падполля 

зрабіла аднаўленне падпольных камітэтаў ЛКСМБ, якія дзейнічалі да 

вызвалення раѐна ў ліпені 1944. 

 Камандаванне партызанскага злучэння правяло арганізацыйнае ўмацаванне 

партызанскіх атрадаў. Большасць з іх былі аб’яднаны ў партызанскія брыгады. 

Па рашэнні ЦК КП(б)Б і БШПР з усходніх раѐнаў рэспублікі прыбылі сюды 

новыя партызанскія атрады і брыгады – атрад 

імя М.Сільніцкага, 99-я партызанская 

брыгада імя Гуляева, 8-я брыгада С.Жуніна і 

іншыя. Штаб партызанскага злучэння 

аб’ядноўваў 11 брыгад і 13 асобных 

партызанскіх атрадаў, больш за 13 тысяч 

партызан. [7, с. 208] 

  

 У 1971 годзе ва ўрочышчы ―Хаваншчына‖ 

быў створаны мемарыяльны комплекс - 4 

драўляныя хаты, 2 зямлянкі, калодзеж, ―лясная 

школа‖. Устаноўлены шчыт з тэкстам ―Прысягі 

беларускага партызана‖ і вялікі валун з 

памятным надпісам. [3, с. 482] 

 
Шмат легенд хадзіла пра атрад Молатава і яго 

камандзіра… 

З успамінаў І.М.Церашэнка, былога камісара 

партызанскага атрада, я даведалась, што ў кастрычніку 1943 года партызаны 

пайшлі да станцыі Янаў-Палескі з задачай разграміць эшалон са зброяй на 

чыгунцы Брэст-Пінск. У час пераходу яны даведаліся, што 11 кастрычніка 

карны атрад з адной артылерыйскай гарматай выйдзе з вѐскі Гутава, для таго, 

каб учыніць расправу над жыхарамі вѐсак Вавулічы, Крамно, Дробаты за іх 

сувязь з партызанамі. Камандзір Аляксей Чарткоў прыняў рашэнне разграміць 
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карнікаў і выратаваць вѐскі. Партызаны арганізавалі засаду паміж вѐскамі 

Гутава і Вавулічы. 5 гадзін правялі ў засадзе. 

І.А.Кулініч, былы партызан атрада успамінае, што палова партызан 

размясцілася ў кустоўі на ўскрайку лесу, а другая – замаскіравалася ля дарогі ў 

глубіне. Камандзір атрада быў на левым флангу, бліжэй да месца, адкуль 

павінен з’явіцца вораг, а камісар і начальнік штаба – на правым. Праз 

некаторы час разведчыкі паведамілі, што калона фашыстаў набліжаецца. Калі 

ж яна параўнялася з засадай, быў дан загад:  

―Агонь!‖. Застракаталі кулямѐты, аўтаматы, 

вінтовачныя выстралы. Нечакана фашысты 

адкрылі моцны кулямѐтны і аўтаматны агонь. 

Пыталіся развярнуць супраць атакуючых сваю 

гармату, але зрабіць гэтага не змаглі. Чарткоў з 

першым узводам, якім камандаваў Зорын, пайшлі 

ў абход, выскачылі на дарогу і пачалі страляць уздоўж абхонаў. Немцы 

аказаліся між двух агнѐў. Партызаны захапілі гармату, але быў смяротна 

паранены  камандзір Аляксей Пятровіч Чарткоў.  

Але бой разгарэўся з новай сілай. Цяпер ў ім была задзейнічана і нямецкая 

гармата. Агонь з яе вялі камандзір узвода В.Лапацін і радавы А.Чубуркоў. 

Гітлераўцы ўпарта абараняліся. Страты партызан раслі. Загінуў камісар атрада 

Міхаіл Фѐдаравіч Паршын. Варожая куля трапіла ў яго, калі ѐн вѐў байцоў у 

атаку. Кіраўніцтва боем прыняў начальнік штаба Васіль Манахаў. Мужна 

змагалісь Куратнік, Краўчэня, А.Міронаў, Ф.Петручэня, І.Лукашэвіч, 

І.Кулініч, А.Дзямковіч і іншыя. Пераможцамі вярталіся яны з поля боя, але 

радасць перамогі была азмрочана стратамі. Вось ляжаць яны перад байцамі 

камандзір А.П.Чарткоў, камісар М.Ф.Паршын, камандзіры аддзяленняў 

К.Курынный, А.Звераў, В.Гурвіч, радавыя Якаўлеў, С.А.Мультан, Должнікаў, 

Янушкевіч, С.Шмакаў. [1, с. 261] 

У першых чыслах снежня 1943 года на базе атрада, які налічваў у сваіх радах 

333 чалавекі, была сфарміравана партызанская брыгада Дзяржынскага. Яе 

камандзірам быў абраны В.М.Манахаў, камісарам – П.Г.Кавалѐў і начальнікам 

штаба – Ф.Н.Баранаў. 

 

Партызанская брыгада імя Ф.Э.Дзяржынскага 
У красавіку 1944 года брыгада ўдзельнічала ў Здзітаўскай абароне і ў баях з 

гітлераўцамі ў час іх карнай аперацыі супраць партызан Жытлінскай зоны.  
12 ліпеня 1944 года брыгада ў складзе 1040 партызан злучылась з Чырвонай 

Арміяй. 

Камандзір: Манахаў Васіль Міхайлавіч (снежань 1943 – ліпень 1944) 

Камісар: Кавалѐў Павел Рыгоравіч (снежань 1943 – ліпень 1944) 

Начальнікі штаба: 

 Барабанаў Фѐдар Мікалаевіч (снежань 1943 – май 1944), 

 Жураўлѐў Аляксандр Рыгоравіч (май – ліпень 1944). 
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Аднаму з атрадаў прысвоілі імя А. П. Чарткова. І пранеслі імя чарткоўцы, як 

сцяг, яшчэ праз многія жорсткія баі, пакуль беларуская зямля не была 

ачышчана ад фашысцкіх захопнікаў. Камандзірам атрада імя Чарткова стаў 

Віктар Лапацін, начальнікам штаба, а затым камісарам назначылі Церашэнка. 

[1, с. 263] 
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1.2. Чарткоўцы… 
 

Партызанамі зноў створанага атрада ў баях, на чыгунцы знішчана не адна 

сотня гітлераўцаў; пушчана пад адхон 46 эшалонаў з жывой сілай і тэхнікай і 

знішчана пры гэтым 46 паравозаў і 304 вагоны; разбіта 83 броне- і 

аўтамашыны; падарваны танк; падбіта з процітанкавых ружжаў, 109 паравозаў 

і абстраляна 5 эшалонаў; падарвана 1338 рэек; знішчана дзесяткі кіламетраў 

тэлефонна-тэлеграфнай сувязі. Да гэтага далѐка не поўнага пераліку баявых 

спраў трэба дадаць дзеянні партызан па захаванні ўраджаю, каб ѐн не застаўся 

захопнікам. Абарона жыхароў населеных пунктаў ад вывазу ў фашысцкую 

Германію таксама ўваходзіла ў гэты святы абавязак. Партызаны праводзілі 

вялікую палітычную работу сярод насельніцтва вѐсак і ў сямейных лагерах, 

дзе пад іх аховай знаходзілася 405 чалавек.  

Наступіла вясна 1944 года. Набліжалася Міжнароднае свята працоўных усяго 

свету - 1 Мая. Партызанскія групы і падраздзяленні дакладвалі аб выкананні 

заданняў у гонар наступаючага свята. 1 Мая у 11 гадзін раніцы на лясной 

паляне, па дарозе, якая вяла з Івацэвіч у вѐску Корачын адбыўся мітынг і 

партызанскі парад. Наперадзе – сцяганосцы неслі тры баявыя сцягі, вышытыя 

мастэрскімі рукамі Надзі Саўчук з вѐскі Жытлін. Не раз схіляліся палотнішчы 

над магіламі паўшых герояў, не раз партызаны хадзілі з імі ў баі. За сцягамі 

везлі гармату, тую самую, пры захопе якой загінуў Аляксей Чарткоў. Затым 

рота за ротай паўз трыбуну з моцным ―ура!‖ ішлі народныя мсціўцы… 

 …У першыя дні ліпеня чарткоўцы аказвалі садзейнічанне разведцы з адной 

часцей 28-й арміі ў раѐне вескі Любішчыцы. 10, 11 і 12 ліпеня увесь атрад, 

дзейнічаючы ў складзе брыгады, вѐў свае апошнія цяжкія баі з адступаючымі 

часцямі гітлераўцаў у раѐне вѐсак Вулька Аброўская, Яблонка. Адбіваючы па 

некалькі атак у дзень, партызаны не дапусцілі адступлення гітлераўцаў па 

лясной дарозе ад Івацэвіч на Пескі. 

 12 ліпеня у Івацэвічах атрад злучыўся з часцямі Чырвонай Арміі, а праз 

некаторы час яго асабовы склад уліўся ў рады савецкіх войскаў. [1, с. 265] 

 

Атрад імя А.П.Чарткова 
 На дзень злучэння з Чырвонай Арміяй налічваў 226 партызан. 

Камандзір - Лапацін Віктарын Васілевіч (снежань 1943 – ліпень 1944) 

Начальнікі штаба: 

 Церашэнка Іван Міхайлавіч (снежань 1943 – сакавік 1944), 

 Залесаў Іван Лаўрэнцьевіч  (сакавік – ліпень 1944). 

Камісары:  

 Качаргін Генадзь Іосіфавіч (снежань 1943 – сакавік 1944), 

 Церашэнка Іван Міхайлавіч (сакавік – ліпень 1944). 
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Глава 2. Людзі асобага складу 

 
2.1. Легендарны камандзір 
 

 Аляксей Пятровіч Чарткоў нарадзіўся ў 1920 

годзе ў вѐсцы Жадзіна Коранеўскага раѐна 

Курскай вобласці ў сям’і сялян: Пятра Іванавіча і 

Вольгі Гаўрылаўны. У 1932 годзе яго бацькі 

пераехалі ў Лухавіцкі раѐн Маскоўскай вобласці. 

Тут Аляксей закончыў Фруктаўскую сямігадовую 

школу, затым паступіў у Разанскі ветэрынарны 

тэхнікум і закончыў яго. З 1939 года працаваў 

заатэхнікам у саўгасе ―Горький‖ Лухавіцкага 

раѐна. У студзені 1940 года Аляксея прызвалі ў 

армію і ѐн паступае ў Калінкавіцкае ваеннае 

вучылішча, а 15 чэрвеня 1941 года скончыў яго і ў 

званні лейтэнанта быў накіраваны ў адну з воінскіх 

часцей на заходняй граніцы г. Брэста.   

 З першых дзѐн вайны ѐн удзельнічаў у баях з акупантамі. Трапіў у палон, 

здзейсніў пабег і з групай байцоў прыйшоў у Ружанскую пушчу.  Затым, каля 

вѐскі Корачын, злучыўся з мясцовай групай патрыѐтаў. У пачатку лістапада 

1941 года ѐн з дапамогай савецкага актыву Жытлінскага сельсавета 

арганізаваў партызанскую групу. Першымі байцамі яе былі ваеннаслужачыя 

савецкай арміі, якія засталіся ў тыле ворага: Сямѐн Красоцін, Сяргей Арлоў, 

Васіль Манахаў і жыхары вѐскі Хадакі Мікалай і Макар Колтуны. Пазней да іх 

далучыліся Васіль Пытляк, Фѐдар Бяляеў, Віктар Лапацін, Іван Церашэнка і 

Сяргей Зорын. У далейшым з гэтага ядра вырас партызанскі атрад №112, а яго 

камандзірам быў абраны Аляксей Чарткоў. 

 Нягледзячы на свой малады ўзрост, а яму 

было ўсяго 21 год, ѐн карыстаўся павагай, 

аўтарытэтам сярод байцоў.  

 У адным з баѐў у снежні 1943 года ѐн загінуў. 

Пасля яго гібелі з атрада Молатава выдзеліўся 

асобы атрад, які быў названы атрадам імя Чарткова. 

Пра баявы шлях камандзіра атрада ўспамінае 

начальнік штаба Залесаў Іван Лаўрэнцьевіч, які ў 

1959 годзе прысутнічаў на адкрыцці помніка 

Загінуўшым воінам у вѐсцы Жытлін. [Документ 4] 

 У брацкай магіле пахаваны 72 савецкія воіны і 

партызаны брыгады імя Дзяржынскага, якія загінулі 

ў баях супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў. На 

помніку вясечаны імѐны паўшых за Радзіму. 



17 

 

Першымі сярод іх імя Аляксея Пятровіча Чарткова і камісара атрада Паршына 

Міхаіла Фѐдаравіча. Яны загінулі у адным баі. 

 Доўгі час бацькі нічага не ведалі пра лѐс свайго сына. Афіцыйнае 

паведамленне – прапаў без вестак.  

 Пасля вайны пачалі шукаць родных героя-камандзіра. І вось з Лухавіцкага 

раѐна Маскоўскай вобласці ад Пятра Іванавіча Чарткова, бацькі Аляксея, 

прыйшло пісьмо. На радзіму камандзіра паехалі яго баявыя сябры  Мікалай 

Колтун, Іван Церашэнка, Вольга Гойшык, маці партызана – героя Колі 

Гойшыка. Хвалюючай і незабыўнай была гэта сустрэча! Так бацькі Чарткова, 

крок за крокам    даведаліся пра жыццѐ і подзвіг свайго сына і, безумоўна ж, 

прыехалі на яго магілу. Як родных, сустрэлі іх на Жытлінскай зямлі. З той 

сустрэчы завязалася дружба паміж беларускай вѐскай на Івацэвіцкай зямлі і 

саўгасам на Маскоўскай зямлі, дзе працавалі бацькі Аляксея.  

 Прэзідыум Вярхоўнага Савета СССР перадаў бацькам на захаванне 

ордэнскую кніжку  да ордэна Чырвонага сцяга, пасведчанне да медаля і 

медаль ―Партызану Айчыннай вайны І ступені‖. 

 Імем героя названы калгас на Жытліншчыне і вуліца ў Івацэвічах.  
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2.2. Роздум ля помніка 

 
 Мікола Рымач прысвяціў свой верш ―Роздум ля помніка‖ піянеру – герою 

Мікалаю Гойшыку, падрыўніку 112-га атрада.  

 

Ноч. Лес. У неспакоі сосны, 

Нібы салдаты – рад у рад. 

Да болю аж, рукамі моцна 

Юнак свой сціснуў аўтамат. 

Вось і бярэзнік. Упрыгожыў  

Яго ўжо лісцем красавік. 

Зноў на заданне Коля Гойшык 

Ішоў, каб узарваць цягнік. 

Ішоў з адзінаю ѐн думкай, 

Што ў сэрдцы ўжо жыла даўно: 

Толькі ўзарваць, і на рахунку 

Той будзе восьмы эшалон. 

Ракеты безупынна свецяць 

І лічыць немец кожны крок,  

А з-пад Няхачава ўжо вецер 

Даносіць цягніка гудок. 

Абняў юнак халодны насып, 

А сэрдца помстаю гарыць, 

Фашыстам вырашыў паганым 

Ён помсціць, покуль будзе жыць. 

І ѐн стрымаў сваю прысягу: 

Здавалася, бор застагнаў, 

Калі цягнік і немцаў зграю 

З сабой ѐн разам узарваў. 

Жыццѐ яго было прыгожым, 

Як луг у кветках веснавы. 

…Ты не загінуў, Коля Гойшык, 

Бо ў сэрцах нашых ты жывы.

 
Углядаюся ў фотаздымак. Які мілы і прыгожы 

хлопчык! Нават не хлопец, а хлопчык. Яму было 

толькі шаснаццаць, калі ѐн загінуў як герой, як 

сталы адданы грамадзянін сваѐй Радзімы. Свядома 

ісці на смерць за свой народ – хіба ж гэта будзе 

забыта? Коля! І сѐння я пішу пра цябе, каб помнілі 

і ведалі жывыя. Злавесная пакутлівая вайна  

прынесла табе страшэнны і боль. Быў забіты твой 

бацька, як многія беларусы, якіх – мільѐны. І ты – 

пайшоў у партызаны, каб адпомсціць за гэта, і 

помста твая была святая. Сем фашысцкіх 

эшалонаў ўзляцелі ў паветра, дзякуючы тваѐй 

мужнасці, кемлівасці і вынаходлівасці. А калі на 

шляху выканання чарговага задання ўсталі 

неадольныя перашкоды, ты не спалохаўся смерці – 

і самай дарагой цаной – цаной жыцця -  выканаў яго. І назаўсѐды ў тваіх 

блакітных вачах спынілі свой рух белыя аблокі. І зрабіў ты гэта, каб сонца не 

згасла над намі, каб барвяныя лісты клѐнаў палалі ў восені над маімі 

равеснікамі, і зіхацелі дыяментамі капелькі расы раннім золкам.  

Даруй нам, Коля… Ці бачыш ты? Букеты лясных кветак мы прынеслі табе. Ці 

чуеш ціхі шэпт  нашага лесу, мядовы водар духмяных траў і рамонкаў?  
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 Нарадзіўся Коля Гойшык 17 студзеня 1928 года. Яго маці ўспамінае, што рос 

Коля ў вельмі складаных умовах. Жылі пад панскай Польшчай. У 7 гадоў Коля 

пайшоў у польскую школу. Вучыцца было складана, таму што ніхто з бацькоў 

не ўмеў чытаць і пісаць па-польску, але вучыўся Коля добра. У 1939 годзе 

тэрыторыя Заходняй Беларусі была вызвалена ад белапалякаў і Коля прадоўжыў 

навучанне ў роднай савецкай школе. 

Ён быў ласкавым і добрым 

хлопчыкам. Любіў чытаць кнігі, 

спяваць песні пра вайну. Яго 

любімай песняй была песня пра 

Шчорса.У канцы навучальнага 1941 

года Колю прынялі ў піянеры. Гэта 

была вялікая радасць, але хутка 

мірнае жыццѐ было парушана 

вайной. Ужо на другі дзень вайны 

фашысты акупавалі вѐску Воля, каля 

якой на хутары жыла сям’я 

Гойшыкаў.[Дак. 5, с.36]  
                             Зверху: саслужывец бацькі, сястра Ніна, Коля 

                       Знізу: бацька Васілій Дзям’янавіч, маці Вольга Андрэеўна 

 

 З першых дзѐн акупацыі Коля дапамагаў 

савецкаму чырвонаармейцу, прыносячы хлеб, ваду, 

малако. 

 На месцы баѐў ѐн знайшоў шмат патронаў, 

некалькі вінтовак і схаваў іх у лесе.   

 У хуткім часе фашысты прыехалі ў вѐску на 

машынах. У хаце Гойшыкаў учынілі расправу, 

пачалі біць бацьку Колі, ударылі маці, якая ад 

удару страціла прытомнасць. Затым вывелі іх на 

двор, паставілі да сцяны і пачалі здзеквацца. Коля 

не вытрымаў. Выбег з хаты і закрычаў гітлераўцу: 

- Я заб’ю цябе гад за сваю маці!.. 

 Фашыст ударыў яго прыкладам. 
     Сястра і маці 

 Васіля Дзям’янавіча і Вольгу Андрэеўну павезлі ў Івацэвічы, але пасля допытаў 

адпусцілі.  

 ...За акном — ноч. Цѐмная, восеньская. Вецер свішча ў голых галінках яблынь, 

што растуць каля хаты, вые ў коміне. Коля не спіць, круціцца з боку на бок. 

Маці толькі што патушыла лямпу,  але спаць не кладзецца. Яна чакае бацьку. А 

яго сѐння нешта доўга няма. 

 Але вось у шыбіну пастукалі. Ціхенька, тры разы. Гэта ѐн. Вольга Андрэеўна 

хуценька падымаецца з услончыка, бразгоча клямкай, і ў хату ўваходзіць 

бацька. 
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 Не запальваючы агню, ѐн сядае з маці ля акна і штосьці шэпча. Да Колевага 

слыху даносяцца словы: 

- Сѐння пад вечар у Івацэвічы прыбыў эшалон з эсэсаўцамі. Відаць, рыхтуюць 

наступленне на партызан. Трэба папярэдзіць нашых. Інакш будзе бяда... 

 I зноў бразнула клямка.  

 Коля нейкі час маўчыць, а затым падымаецца на ложку. 

- Мама, куды тата пайшоў? 

 Доўга ў тую ноч гаварыла маці з сынам, шчыра, сур'ѐзна, як з дарослым. Коля 

таксама падзяліўся сваѐй тайнай — ѐн знайшоў і закапаў каля лесу некалькі 

каробак патронаў, кулямѐт. У яго ѐсць рэвальвер. Усе гэта ѐн збіраецца аддаць 

партызанам... 

 Так і сталася, зброю, якую ѐн сабраў, аддаў партызанам, стаў іх сувязным. Пад 

выглядам хлопчыка-сіраты або пастушка ѐн хадзіў па вѐсках, па станцыях. 

Нічога не прамінаў яго пільны погляд. А колькі партызанскіх лістовак расклеіў 

ѐн на вуліцах Івацэвіч і навакольных сѐл! 

 Уся сям'я Гойшыкаў чым магла дапамагала партызанам. 

 Аднойчы, калі Васіль Дзям'янавіч, бацька Колі, выконваў важнае даручэнне 

народных мсціўцаў у Івацэвічах, яго выдаў фашыстам адзін з паліцаяў. Доўга 

катавалі Гойшыка гітлераўцы. Але ні слова не пачулі ад яго. 

 Зімовай раніцай Васіля Дзям'янавіча, збітага, босага, са звязанымі рукамі, 

эсэсаўцы вывелі на ускраіну гарадка. У марозным паветры раздалося некалькі 

стрэлаў. Не стала партызана-патрыѐта, не стала мужнага чалавека, які не 

здрадзіў сваей Радзіме. 

 У той жа дзень у вѐску Воля выехала вялікая група фашыстаў і  паліцаяў, каб 

арыштаваць сям’ Гойшыкаў. Вольга Андрэеўна яшчэ здалѐк убачыла, як з дарогі 

ў бок хутара паварочваюць фурманкі, і ўсѐ зразумела. 

- Сынок, трэба ўцякаць. 

- А як жа бабулька? – збянтэжана прамовіў Коля. 

- I бабуля з намі. Мо дабяжым. Лес жа блізка... 

 Яны выбеглі на двор з другога боку хаты, адкуль былі не бачны фашыстам. 

Марозны вецер біў  у твар, ногі  патаналі ў снезе. Бабуля знемаглася. 

-  Не, я нікуды не пайду, дзеткі, - сказала яна. Уцякайце, любыя, уцякай, дачушка, 

уцякай, унучак. Вам яшчэ жыць ды жыць. А мне ўжо дзевяты дзесятак... 

 Бабуля паспела вярнуцца у хату. Уварваўшыся у хату, фашысты сталі 

выпытваць, дзе дачка з унукам. Ад удараў бабуля страціла прытомнасць. 

 Разграбіўшы хату, гітлераўцы падпалілі яе. Сабраўшы сілы, бабуля выпаўзла з 

палаючай хаты, але каля парога на двары і памерла. 

 А Вольга Андрэеўна з Колем дабраліся да лесу. Прайшоўшы некалькі 

кіламетраў, заначавалі на хутары ў знаѐмых. На другі дзень іх падабралі 

партызаны. 

 I пра смерць бацькі, і пра смерць бабулі Коля даведаўся ў лесе... 

 Неўзабаве камсамольская арганізацыя атрада прыняла Колю ў свае рады. Хутка 

ѐн быў залічаны ў камсамольскую дыверсійную групу Дзмітрыя Шмураткі. 



21 

 

Група мела ўжо немалы вопыт дыверсійнай работы. I вось заданне: узарваць 

эшалон на ўчастку Пінск-Гарадзішча. Гэта была першая аперацыя, у якой 

прымаў удзел Коля Гойшык. Выканацъ заданне аказалася няпроста. Ноччу паязды 

не хадзілі, а днѐм падысці да чыгункі было немагчыма - вакол адкрытая 

мясцовасць. I тады Коля сказаў: 

- Давайце я адзін днѐм падкладу міну пад рэйкі. 

 Усе пераглянуліся. 

-  Ну, чаго вы? Я пастушком прыкінуся. Мне не прывыкаць... 

Ён узяў торбу, перакінуў цераз плячо, паклаў у яе міну. Размахваючы 

лазінай, ѐн як ні ў чым не бывала накіраваўся па сцежцы да чыгуначнага 

палатна. Група ж залягла непадалѐк ад чыгункі, каб ―пры неабходнасці‖ 

прыкрыць адыход таварыша. 

 Сябры бачылі, як ѐн падпоўз да палатна, як спрытна працавалі яго рукі. Праз 

мінуту-дзве міна пастаўлена. I у гэты час з боку Гарадзішча прагучаў паравозны 

гудок. Калі поезд дайшоў да месца, дзе стаяла міна, «пастушок» пацягнуў за 

шнур. Грымнуў аглушальны выбух. Пад адхон паляцелі паравоз і 12 вагонаў... 

 Праз некалькі дзѐн «пастушок» Мікола Гойшык такім жа чынам пусціў пад 

адхон яшчэ два варожыя эшалоны. 

 У шмат якіх баявых аперацыях удзельнічаў юны партызан, паказваючы 

узоры мужнасці і кемлівасці... 

  Іван Лаўрэнцьевіч Залесаў, начальнік штаба атрада ўспамінае, што 

Коля быў сціплым, ціхім, добрым таварышам, дысцыплінаваным байцом, але 

ў баі станавіўся рашучым і смелым. Ён, шаснаццацігадовы юнак, на сваім ліку 

меў шмат баявых спраў.  [Дак.6, с.] 

 24 красавіка 1944 года павінна была адкрыцца першая камсамольская 

канферэнцыя партызанскай брыгады імя Дзяржынскага. 

 Напярэдадні Коля Гойшык папрасіўся на заданне, каб у гонар канферэнцыі 

ўзарваць варожы эшалон. Камандаванне пайшло яму насустрач. З ім 

папрасіўся і яго сябра Аляксей Савошчык… 

 Імжэў цѐплы красавіцкі дожджык. Ён шапацеў па густых галінках елак і 

хвоек, гучна капаў на мінулагодняе лісце бярэзніку, што ляжала на 

сцяжынцы, па якой ішлі юныя падрыўнікі. Лес скончыўся, наперадзе 

паказаўся чыгуначны насып. Навокал цішыня. Раптам яе парушыў 

прыглушаны стрэл, і ў паветра ўзнялася ракета. Потым другая... трэцяя. У гэты 

момант на захадзе пачуўся шум цягніка, часу не 

заставалася. Трэба паўзці на чыгунку. А побач па 

ей, пускаючы ракеты, праходзяць ахоўнікі. 

Выбраўшы хвіліну, калі ахоўнік прайшоў міма, Коля 

кінуўся на палатно. Але цягнік імкліва 

прыбліжаўся. Паставіць міну не было часу, і юны 

патрыѐт кінуўся з мінай на рэйкі. Страшэнны 

выбух скалануў паветра. Пад адхон паляцелі 

вагоны, танкі, гарматы.                                                    Помнік каля в. Міхавічы 
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 Гэта быў восьмы эшалон, узарваны Мікалаем Гойшыкам. Восьмы і апошні. 

Амаль двое сутак расчышчалі ворагі чыгуначнае палатно... 

 Назаўтра на лясной паляне сабраліся 450 камсамольцаў - дэлегатаў 

канферэнцыі. Не было толькі тут іх баявога сябра...        

  

 Ён стаіць цяпер у бронзе непадалѐку ад месца, дзе здзейсніў свой неўміручы 

подзвіг.[5, c. 230]                                                                                                                                                                                                   

 Указам Прызідыума Вярхоўнага Савета СССР у 1948 годзе за доблесць і 

мужнасць, праяўленыя ў барацьбе супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў, 

Мікалай Гойшык быў узнагароджаны ордэнам І-й ступені (пасмяротна). 

 

 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 У 2005 годзе ўзнагароджаны ордэнам Святога князя Аляксандра Неўскага І-й 

ступені (пасмяротна). Узнагароджванне адбывалася ў Маскве ў зале Перамогі 

Цэнтральнага музея Узброенных Сіл каля свяшчэннага Знамені.  

 

 

 

  

 

 У горадзе Івацэвічы, на радзіме героя, адкрыты музей імя Мікалая Гойшыка. 

Гэта даніна ўдзячнай памяці ўсім тым, хто паў у жорсткіх баях за свабоду і 

незалежнасць нашай Радзімы. 

  

ПРИКАЗ 

Начальника Белорусского штаба партизанского 

движения от 27 апреля 1945 года. 

За доблесть и  мужество, проявленные в партизанской 

борьбе против немецко-фашистских захватчиков, 

Н.В.Гойшик награждается медалью «Партизану 

Отечественной войны 1-й степени» (посмертно) 
 

УКАЗОМ 

Президиума Верховного Совета СССР от 30 декабря 

1948 года. 

За доблесть и  мужество, проявленные в партизанской 

борьбе против немецко-фашистских захватчиков, 

Н.В.Гойшик награждается  

орденом 1-й степени (посмертно) 

 
 

В 2005 г. Н.Гойшик награжден орденом Святого князя 

Александра Невского 1-й степени (посмертно) 

Академии Проблем Безопасности, обороны и 

правопорядка.  
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 Па адным характэрным лісточку шмат што 

можна даведацца аб дрэве, па каплі аб моры, 

па нямногіх дакументах – аб гераізме дзяцей, 

арганізуючай ролі камуністаў, камсамольцаў, 

аб шматнацыянальным характары 

падпольных арганізацый і атрадаў, аб тым, як 

жыў і дзейнічаў народ, які ўзняўся на 

Айчынную вайну.  

 Так і я па гэтай паўстлеўшай газеце 

саракавых гадоў (канкрэтна год выдання 

разглядзець немагчыма) даведалась пра 

подзвіг Мікалая. 

 

 

 

 

 

 

 

Да Вольгі Андрэеўны ў музей прыязжала шмат піянераў і камсамольцаў, каб 

даведацца пра жыццѐ Колі, пра 

яго барацьбу з фашыстамі. Многія 

піянерскія атрады і дружыны 

насілі імя Мікалая Гойшыка. 

Вольга Андрэеўна атрымлівала 

шмат пісем з розных куткоў 

нашай Радзімы. Яна з ахвотай 

адказвала на іх.  
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Заключэнне 

 
 Войны ніколі не пачынаюць народы… Іх развязваюць палітыкі, а 

расплачваюцца простыя людзі – гэта аксіѐма, якую неабходна знаць кожнаму. 

Іменна на іх плечы кладуцца ўсе цяжкасці і выпрабаванні, а дзякуючы 

мужнасці і доблесці простых салдат атрымліваюцца вялікія перамогі. 

Атрымліваюцца цаною жыцця. 

 Ці дасягнула я пастаўленнай мэты? Я думаю, што да. Наколькі змог мне 

дазволіць матэрыял, пошук якога вѐўся адпаведна пастаўленнай мэце і 

задачам. Магчымасці мае былі абмежаваны. 

 На 

―Хаваншчыне‖ расце 

шматвекавы дуб – 

асілак – сведка тых 

падзей. Калі даткнешся 

да яго, адразу адчуеш 

нейкае цяпло, прыліў 

сіл і энергіі. 

 Існуе традыцыя: 

прасіць у дрэва здароўя і выканання жаданняў. Так 

зрабілі я і мае сябры. Адно з маіх жаданняў было: хай 

заўсѐды будзе мір. 

 Пройдзе яшчэ не адно стагоддзе, а дуб – асілак 

будзе жывым нямым сведкам падзей і напамінам 

будучым пакаленням пра тыя грозныя саракавыя гады 

дваццатага стагоддзя, гады ліхалецця.   
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Дадатак  
Документ 1 

 

Из книги учета боевых действий партизанского отряда №112 

 Брестской области об организации и боевых операциях с апреля 

по ноябрь 1942 года. 
           Отряд организовался в апреле 1942 года. Основоположниками отряда 

явились 7 человек, которые до организации отряда занимались вооружением и 

борьбой с мелкими группами полиции, солтусами и т. п. в апреле месяце 

насчитывалось 30 человек, в мае – 70 человек. Затем объединились с отрядом 

Монахова В.М., в котором находилось 55 человек. Все были вооружены (3 

пулемета, остальные – винтовки и достаточное количество патронов). Отряд 

увеличился до 130 человек. В отряде организовали партийную организацию и 

комсомольскую, которые занимались совместно с командованием 

сколачиванием отряда. В июне месяце 35 человек пошли на восток, несмотря 

на наши указания работать в глубоком тылу. Отряд опять пополнился до того 

же количества. В августе месяце для связи с центром была послана группа на 

восток, в конце августа удалось связаться с десантной группой, спущенной в 

наш район, которая взяла отряд в подчинение и разбила на 2 отряда. Оружием 

и боеприпасами отряд [в централизованном порядке] ни откуда не пополнился 

– пользовались трофейным… 

Командир отряда Чертков  

Нач. штаба отряда Монахов  
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Документ 2 

Аперацыі, праведзеныя атрадам 

Дата Месца аперацыі Што зроблена Хто кіраваў і ўдзельнічаў 

25.5.1942 

 
Брэст-Маскоўская 

чыг., раѐн Картуз-

Бярозы  

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон, 

разбіта 20 вагонаў з 

боепрыпасамі. 

Манахаў В.М., 

Качарын І. 

 

27.5.1942 

 

Брэст- Маскоўская 

чыг. паміж ст. 

Івацэвічы-Косаў 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон, 

разбіта 20 вагонаў з 

вуглем і 10 вагонаў з 

боепрыпасамі. 

Бяляеў Ф.А.-кам., 

 Арлоў С.,  Піскун, 

Шчукін, Пытляк В., 

Андрыяшка П., 

Пытляк М, Кубанаў, 

Гаўрылаў, Брутаў Г., 

Лысенка І., Макар, 

Петчанка, Часновіч, 

Аляксееў, Міхайлаў, 

Каралѐў, Лапацін, 

Боцін, Дзянісаў. 

31.10.1942 

 
Паміж ст. Лясная-

Даманава 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон, 

разбіта 8 цыстэрнаў 

з бензінам. 

Арлоў С.Д.-кам., 

Іваноў,  Бяршкоў, 

Аляксееў,Давыбараў, 

Каспяровіч С.. 

9.9.1942 

 
Паміж ст. Івацэвічы-

Быцень 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон. 

Разбіта 35 вагонаў, з 

іх10вагонаў з 

аўтамашынамі. 

Арлоў, Іваноў, 

Салаўѐў, Шчукін. 

10.9.1942 У раѐне ст. 

Няхачава Брэст-

Маскоўскай чыг. 

Узарвана чыгунка Чарткоў А.П. - кам., 

Гусеў, Гаўрылаў, 

Міхайлаў 

29.9.1942 Брэст- Маскоўская 

чыг. паміж ст. 

Косава-Івацэвічы 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон. 

Разбіта 40 вагонаў з 

аўтамашынамі, з іх 

13 з прадуктамі, 10 

платформаў з 

танкамі 

Манахаў В.М. – кам, 

Салаўѐў,Фамін Д., 

Каспяровіч С, Бутаў 

 

 

5.10.1942 Брэст-Маскоўская 

чыг. паміж ст. 

Косава-Бронная гара 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон: 20 

вагонаў з вугалем, 9 

з жывой сілай, 6 з 

боепрыпасамі 

Манахаў В.М. – кам, 

Салаўѐў, Плаксін, 

Андрыяшка П.,  

Каспяровіч С., 

Каспяровіч І. 

19.10.1942 Брэст-Маскоўская 

чыг. паміж ст. 

Няхачава-Івацэвічы 

Знішчаны поўнасцю 

састаў з цыстэрнамі 

Салаўѐў – кам., 

Андрыяшка, Плаксін, 

Лапацін, Якімаў, 

Каспяровіч С, Баюшкін 

21.4.1942 У раѐне Антопаля Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон, 

разбіты 1 вагон, 7 

вагонаў сышлі з 

рэек. Рух затрыманы 

на 2 сутак 

Зорын – кам., Кубанаў, 

Лапшын, Міхайлаў 

27.10.1942  Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон, 

Зорын – кам., Кубанаў, 

Паршын, Пашкоў, Ганзюк, 
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разбіты 1 паравоз, 26 

вагонаў з вугалем 

Пытляк, Кастылеў  

18.10.1942 У раене в. Быч  Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон з 

жывой сілай. 

Разбіты паравоз, 2 

вагоны з жывой 

сілай 

Салаўеў – кам., Плаксін, 

Лапацін, Каспяровіч С., 

Андрыяшка, Баюшкін, 

Якімаў 

16.11.1942 У раене ст. 

Даманава 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон з 

вугалем. Разбіты 2 

паравозы, 7 вагонаў 

Зорын – кам., Кубанаў, 

мельнікаў, Ганзюк, 

Кастылеў 

23.11.1942 Брэст-Маскоўская 

ччыг. 965-ы км 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон, 

разбіты 1 паравоз, 2 

платформы, 

затрыманы рух на 24 

гадзіны 

Каспяровіч І. 

17.11.1942 Брэст-Маскоўская 

чыг. у раене ст. 

Даманава 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон, 

разбіты 2 вагоны 

Арлоў 

 

23.11.1942 Брэст-Маскоўская 

чыг. паміж ст. 

Івацэвічы-Даманава 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон. 

Разбіты: 1 паравоз, 9 

вагонаў з 

боепрыпасамі 

Зорын – кам., Кубанаў, 

Ганзюк, Кастылеў, 

Дравецкі, Пытлякі 

1.9.1942 Брэст- Маскоўская 

чыг. паміж ст. 

Косава-Івацэвічы 

Пушчаны пад адхон 

варожы эшалон. 

Разбіта 40 вагонаў, з 

іх 5 з жывай сілай, 

10 з боепрыпасамі, 5 

з аўтамашынамі, 1 з 

прадуктамі, 1 з 

коньмі 

 

1.11.1942 У раене в. Козікі Захоплены і спалены 

вузкакалейны 

эшалон з 

лесаматэрыяламі. 

Зрагэла: 1 паравоз, 

14 платформаў з 

лесам, 1 пасажырскі 

вагон і 4 вугальныя 

платформы 
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Документ 3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рэдакцыя газеты ―Зара‖ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 Першы нумар газеты ―Зара‖  1943 г.                   Рэдактар газеты ―Зара‖ 

В.Ф.Калібераў 
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Зварот да Беларускай моладзі Брэсцкага                    Выпуск газеты ―Зара‖ 

        абкома ЛКСМБ, ліпень 1943 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Логінава Н.К. – наборшчыца                        Аператыўная зводка за  

                       газеты ―Зара‖                                      12 кастрычніка  1943 г. 
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                                                              Калодзеж 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Сучасны урок у лясной школе 
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―Лясная школа‖ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Сход падпольных сакратароў райкома камсамола, 1944г. 
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    Лістоўка ―Ад чаго Гітлер вызваляе                   І.М.Лыжын – сакратар падпо-                                   

     беларускую моладзь‖, выдадзеная          льнага  абкома ЛКСМБ, Ф.Д.Ромма  

    ў рэдакцыі газеты ―Зара‖ ў 1943 г.                 сакратар Брэсцкага падпольнага 

             абкома ЛКСМБ, намеснік камандзіра 

          злучэння па камсамолу 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Чацверты злева Сяргей Іванавіч Сікорскі, сакратар падпольнага абкама 

КП(б)Б, камандзір Брэсцкага злучэння партызан 
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Документ 4 

Успаміны начальніка штаба Івана Лаўрэнцьевіча Залесава 

 
Ліст 1 Ліст 2 

Ліст 3 Ліст 4 
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Ліст 5 Ліст 6 

Ліст 7 Ліст 8 

Ліст 9 
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Документ 5 

Успаміны маці 
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Дакумент 6 

Успаміны начальніка штаба 

атрада імя А.П.Чарткова Залесава І.Л. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ліст 7 
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